



Балашихинская Епархия. Богородское благочиние.
Храм Тихвинской Иконы Божией Матери г.Погинска

Тихвинский листок №39

18 Июля 2023 года

Обретение честных мощей прп. Сергия, игумена Радонежского

***От юности восприял еси Христа в души твоей, преподобне, и паче всего
вождедел еси мирскаго мятежа уклонитися: мужески в пустыню вселился еси и чада
послушания в ней, плоды смирения, возрастил еси. Тем, быв Троице вселение, чудесы
твоими всех просветил еси, приходящих к тебе верою, и исцеления всем подавая обильно.
Отче наш Сергие, моли Христа Бога, да спасет души наша.***

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства!
Дорогие отцы, братья и сестры!

Всех вас сердечно поздравляю с великим нашим праздником — днем памяти святого преподобного и богоносного отца нашего Сергия, игумена Радонежского.

Преподобный Сергий — это особое имя, особая жизнь, особое служение в истории нашей Церкви и всего нашего народа. Мы знаем о его жизненном подвиге, мы знаем о создании им этой святой обители, о собрании монашествующих вокруг себя, о том, как монастырский, монашеский опыт, сформированный под духовным влиянием преподобного Сергия, распространился на всю Русь, так что во многих местах стали создаваться дивные обители по образу и подобию обители святого преподобного Сергия. Но его духовное влияние простиралось далеко за пределы монастырских обителей, далеко за пределы стен, которые ограждали и защищали эти обители. Преподобный Сергий стал нравственным эталоном, идеалом жизни народа. А ведь не так уж часто бывает, чтобы монах, отшельник, человек, погруженный в собственную внутреннюю духовную жизнь, явился бы не только примером для желающих жить по монашеским обетам, но и стал духовным светочем для всей нации, для всего народа. И не только во времена, когда он жил, — на протяжении столетий образ святого преподобного Сергия вдохновлял и князей, и простой люд, и тех, кто носил меч на бедре, и землепашцев. Он вдохновлял всех. В память о преподобном Сергии не проводились конференции, ни печатного слова, ни средств массовой информации тогда не было, но духовный пример Преподобного явился всей Руси великой, притягивая к себе внимательный взор наших предков. Именно преподобный Сергий, вместе со многими другими, сформировал через благодатное действие всей Церкви на умы и сердца людей то, что можно назвать особенностью нашей души.

Когда мы живем в своем собственном окружении, общаясь только друг с другом, мы многого не видим, не замечаем и не можем оценить. Всякое общение сопровождается как положительными, так нередко и отрицательными впечатлениями, и мы не в состоянии увидеть изнутри нечто очень важное, что присуще нашему народу и что пришло к нам от преподобного Сергия, прочих преподобных отцов и святителей земли нашей. Но когда с нами соприкасаются люди других культур, иначе воспитанные, они сразу все замечают. Как приятно было слышать от многочисленных гостей, посетивших Русь, нашу столицу и другие города, во время чемпионата мира по футболу, об этих качествах русских людей: «Какие добрые, какие простые, какие гостеприимные, какие открытые для других!»

Москва и многие другие города зримо являют силу нашей страны. Это мощное современное государство, обладающее колоссальным научным, техническим, человеческим потенциалом. Все это тоже увидели люди, но особое внимание обратили на духовную сторону жизни, конечно, не зная многого и не имея возможности связать времена, объединить



современность с нашей историей, с нашими идеалами. Но мы должны уметь их связывать и объединять. Лучшее, что есть в нашем народе, — оттуда, от преподобного Сергия, от великой духовной традиции наших святых угодников. И это не мертвая традиция! Она преломляется в нашей повседневной жизни. Она помогает нам справляться с огромными трудностями, что выпали и выпадают на нашу долю.

Мы знаем, что исторический путь народа нашего был экстремально трудным. И войны, и иные тягчайшие обстоятельства сопровождали жизнь предшествующих поколений. Но по милости Божией все превозмогла сила духа, сформированная в православной вере, сформированная прекрасными примерами прошлого, о которых, к сожалению, многие наши современники и не знают, но в генетической памяти нашего народа хранится все то, что было заложено нашими великими предками. И одного из самых великих мы с вами сегодня молитвенно вспоминаем и просим преподобного Сергия, чтобы не оставил он народ наш, сохранил Русь Святую в единстве, народ наш в духовной силе, чтобы не иссякла эта сила в молодом поколении и последующих поколениях, которые, несомненно, столкнутся с огромными и тяжкими вызовами, — так уж развивается человеческая цивилизация. Дай нам Бог сохранить навсегда все то, что открыл нам опыт жизни в Церкви, то, что открыл нам опыт жизни великих святых угодников. Молитвами святого преподобного Сергия да хранит Господь Русь Святую, землю нашу и народ наш, помогая нам сохранять лучшее, что у нас есть, и вытесняя из душ наших, из общественных отношений все то, что проистекает не от святости, а от греха. И верим, что Господь не оставит Церковь нашу и народ наш и укрепит нас на нашем историческом пути. Аминь.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл
18.07.2018

Слово в день обретения мощей преподобного Сергия Радонежского, 18 июля 1971

Из всех святых русских преподобный Сергий, может быть, самый непостижимый и таинственный. Его жизнь настолько проста, настолько прозрачна, что ее можно только созерцать: с детства он полюбил Бога простой и цельной любовью, и в течение всей своей жизни он был прост и делался все проще, так что в последнем итоге, когда в него вглядываешься, все меньше чувствуешь, что можно о нем что-либо сказать. Из всех русских святых он кажется самым далеким, окутанным самым глубоким созерцательным молчанием. А вместе с тем он удивительно близок: он близок тем, что, предстая неразделенным сердцем, неразделенной мыслью перед лицом Господним, он возносит молитвы о всех нас, и порой чувствуется, с какой силой возвращается к нам благодать, испрошенная его молитвой.

Будем же возносить свои молитвы с постоянством, с крайней простотой, со всей доступной нам чистотой сердца к смиренному, простому и вместе с тем неумолимо цельному и чистому святому Русской земли, будем молиться о себе, чтобы по его молитвам и нам найти путь простоты и цельности, молиться о всем мире, молиться также — и особенно — о той земле, которую он так глубоко, живо и отреченно умел любить, чтобы на ней, как и при нем после страшного татарского ига, жила благодатная оттепель, мир, любовь и единомыслие среди людей, основанные на вере в Бога, на вере в человека, на вере в то, что Господь есть Господь земной истории и что все события в жизни, в конечном итоге, — это тайна спасения мира.

Но для того, чтобы так молиться, нам надо самим до конца поверить, что Господь действительно среди нас есть, что Он действительно правит таинственно, порой очень страшно, событиями земли. И поверить не только на слове, не только умом, но свою жизнь и себя предать в руки Божии, вчитываться в Его слово, и без пощады к себе, но с крайним милосердием к другим быть творцами, а не только слушателями слова Божия, глаголов Святого Духа. И тогда, если мы самой жизнью, тем, как мы прислушиваемся к Богу и исполняем Его волю, войдем в эту тайну безмолвия и молитвенного созерцания, то через нас, так же как через преподобного Сергия, хотя, может быть, в такую малую нашу меру, благодать придет на людей, которые вокруг нас, и дальше, и шире — на всех тех, кого так возлюбил Господь, что Он Своего Сына Единородного дал на смерть и распятие, только чтобы люди могли поверить в любовь — и Божию, и человеческую, — уверовать и начать жить верой. Аминь.

Митрополит Антоний Сурожский (Блум)

Использованы материалы: Проповеди.рф

Ответственный редактор: священник Сергей Макаров
Верстка: Ирина Тимошина